

# 直播有陷阱,看戏莫入戏

本报评论员 彭玲

## 晚报观察

八旬老汉没人管,丈夫在外朝三暮四不顾家……人间的悲喜剧每天在手机直播里上演,成功地“套路”了许多老年人。一些老年人追剧成迷,经常是一边流泪一边掏钱购物。

(据1月7日《沧州晚报》4版)

许多情感主播花样翻新,玩起了以“故事打动人”的套路,而被套住的,多是老年人。

这些故事多是离奇悲剧,仿佛就发生在身边,很吸引人。每一个事件中,都有一个让人同情可怜的主角,或遭遇天灾人祸,或家庭不幸,或命运不公,常使他们遭受着难以承受的折磨和打击。主播讲得声情并茂,主人公演得逼真感人,许多追剧的老年人被吸引,一集一集看下去。

观看的过程,就是被洗脑的过程。粉丝跟着剧情走,一会儿激动,一会儿难过,一会儿揪心,一会儿同情,他们感慨世世的不公,期盼美好结局。于是,当情感主播提出帮助不幸的主角时,一些老年人慷慨地伸出了购物之手。



“太可怜了,咱就花几元钱帮帮人家吧。”老年人一边追剧,一边抹眼泪掏银子……在这些好心的老年人眼中,掏出的钱不多,没有吃亏上当的感觉。而且,因为他们的义举,让主角有了一个圆满的人生,他们的心灵也获得了一种舒爽的感觉——他们享受这种助人的感觉。

花钱购物本无可厚非,但以伪造悲凉身世博取同情的做法,令人不齿。在这些情感直播间里,讲故事只是幌子,打动人促销的手段,诱人消费才是真正目的。以欺骗观众感情的手段,达到售货赚钱的目的,这才

是他们精心编故事的动机所在。

因为入戏太深,一些老人对剧情深信不疑,儿女若是要提出质疑,就会换来他们的强烈反感。如果阻止他们购物,更会让他们气愤不已。老年人一旦迷上情感直播,对其他娱乐就失去了兴趣,每天拿着手机看,无形中影响了身体健康。

老年人喜欢看情感剧,被戳中的正是情感空虚的软肋。我们呼吁有关部门加强直播监管,我们规劝老年人不要掉入直播陷阱,最重要的,要请儿女们正视老年人的情感需求,帮他们在生活中找到更多的乐趣。

## 街谈巷议

### 快递不能再随便“扔”

吴瑜

近日,国家邮政局《快递市场管理办法(修订草案)》公开征求意见。草案明确,未经用户同意,擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件的,最高可罚3万元。

为了节省时间成本,一些快递员未经用户同意,擅自将快递投放到快递服务站,这种“默认操作”,变相剥夺了用户的选择权。由此产生的冲突与纠纷可谓比比皆是。

送货上门是快递行业最基

本的服务标准,除非客户允许,否则,快递员擅自将快递“往快递服务站一扔”就是偷懒。

当前,我国的快递量惊人。2021年我国快递业务量已达1000亿件,平均每天就有近3亿件快递。

擅自投放快递如若蔓延开来,在日均近3亿件快递的体量之下,矛盾就不是个小数目。在此形势下,要拓展监督渠道,强化处理机制,才能应对可能出现的服务纠纷。

### “电话发我”真“霸气”

和生

1月8日,有网友在深圳卫健委的微信公众号上留言求助,“产妇马上要生孩子了,但要核酸证明才能住进医院,做了检测后12小时没出结果”。深圳卫健委公众号回复称,“电话发我”。这短短4个字的回复,收到了数万人次的点赞。

通常情况下,微信公众号只是信息发布平台,公众号的“小编”,能够触发深圳卫健委的应急反馈系统,充分体现出政务服务号背后,有一套完备

的应急信息反馈机制。

可以想见,如果没有一套高效、清晰的应急反馈机制,“电话发我”这简短有力的4个字,不可能发出。其顺畅的处置流程,也是城市精细化治理的一次微观呈现。

以此而言,“霸气”的回复背后,是一座城市的担当。在日常的城市治理中,政务服务也需要这样的“霸气”和给力,让“回复者”敢于担当,让求助者心怀希望。

## 画中话

### “万物皆可盲盒”?



博物馆推出“考古盲盒”,婚恋市场卖起“脱单盲盒”……最近,各行各业刮起“盲盒风”,“万物皆可盲盒”一度成为流行语。有媒体甚至将“盲盒经济”总结为2021年度中国经济热词之一。

实际上,“万物皆可盲盒”是个伪命题。“盲盒”也要注重产品内涵,内容过硬的产品才能持续为消费者提供惊喜与满足。

据《经济日报》

## 回音壁

### 蛋糕插满课本 男孩崩溃大哭

1月8日,江苏徐州的张女士在儿子11岁的生日宴会上,为他准备了一款插满课本的蛋糕。蛋糕上写着:“地球一天不毁灭,你都得写作业。”

张女士称,快期末考试了,孩子还在天天打游戏,于是她想到这么一个办法,提醒孩子好好复习。孩子看见这样的生日蛋糕,崩溃大哭。

据@西部决策

回音:孩子“感动”坏了!

### 女子坐车回家 父亲骑马迎接

1月9日,山东临沂一名女孩放假回家,妈妈亲自开车去接她。女孩坐在妈妈的车上,突然发现父亲在田间策马奔腾,一路护送。

原来,女孩家里就一辆车,妈妈把车开出来后,父亲就没有车开了。为了早点看到女儿,父亲竟骑马出来迎接女儿。女孩特别惊喜,用手机记录下了这动人的一幕。

据@白鹿视频

回音:骏马奔腾护爱女!

### 妈妈奔赴抗疫一线 5岁儿子收拾行李

近日,宁波某医院的护士刘春香接到紧急任务,前往封控区进行核酸采样。知道妈妈要奔赴抗疫一线,5岁的儿子帅帅很担心,他帮着妈妈收拾行李。近两年来,帅帅已经习惯了看妈妈收拾行李,这次他主动上前帮忙,并懂事地拿着生活用品给妈妈:“这些东西都要带上。”

据@钱江晚报

回音:懂事的孩子,伟大的妈妈!

## 留言板

### 一颗小行星以沧州人于洋的名字命名

【事件】

日前,国际天文联合会发布公告,国际编号为42175号的小行星以沧州人于洋的名字命名。据了解,于洋是土生土长的沧州人,现为北京航空航天大学航空科学与工程学院教授。

(1月8日《沧州晚报》)

【留言板】

@包包桃:一颗天体用咱沧州人的名字命名,这可不是一般的荣誉。

@老计食堂:咱沧州人的骄傲,在国际上露脸了。

@韦喂喂:我好想看看,

“Yuyang”是天上的哪颗星!

@红裙依旧:虽然对天文学不是很懂,但莫名觉得很厉害!

@香河迈特宠物:这小伙子有前途,看好你!

@小强同学:这不仅是实

力,更是天赋。这可不是一般人能比的。

@有你真好:向为祖国航天事业贡献力量的科学家致敬!

@吃饱了不想家:于洋,好样的!